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.. j ,R( „¿KÄr.v.fesek. (Akkor mindenfele vádlottat vagy gyanusi-Léves a pesti bnliard, sót tálán néhány > . . . . . .  , , .■ . a • „..tottat így hívtak. Arra a vadra, hogv Pozsony-iÉősebb. Annyi bizonyos, hogy az , . . .
kiknek száma aan es Becsben 1S csak a földszinten engedik meg

egyre-másra ál-1 billiárdozást, hogy ilyképpen a rendőrség job-
Kr. , c , . . . ~lf „7>an szemügyre vehesse a játékosokat, azt felelték,litottak- fel billiárdasztalt. Sok penzbe került az , „ „ ’ , , ,«„ , . . . .  i , . , ^i.r0T,rzií, fogy a bilhárd nem szorul ellenőrzésre, az artat-uimódi felszerelés, miertis a kávésok oljaniue- . . . , , ,J , , j  n • , „ t e,.A an játék, amely inkább visszatartja az embereketképpen kezdtek gondolkozni, hogy az újfajta sző- J J

rakoztatás kizárólag az ő privilégiumuk. Úgy lát­
szik, duplakávét mértek a tanácsbéli uraknak, 
mert nagyon biztosan érezték magukat a dolguk- ^  
bán, amit meg lehet Ítélni abból a felháborodás-. 
bői, amely kitört, amikor bitorló jelentkezett.

A bitorló Häusler Sebestyén volt, akinek 
Hétválasztófejedelemhez címzett fogadója ott dí­
szelgett a Váci-utcában, a jelenlegi Corso-mozi 
helyén. A Váci-utca 8. sz. háznak falai még azono­
sak az egvkori Hétválasztóéval. A kávés azonban 
i Hétválasztót nem efféle Mathuzsálem-korba, ha- j 
lem inkább a pokolba kívánta. Häusler ugyanis j 
negnagyittatta házát s az emeleten nagyszerű 
ánctermet létesített, amelyről tudjuk, hogy több , 
nint egy félszázadon át redoutejául szolgált a 
testi polgárságnak. E nagy táncteremhez szögel- 
ett még négy szoba, amelyeket Häusler szintén 
vozzányitott a nagyteremhez, ha úgy kívánta a .
zükség. Végezetül: Häusler — a házában üzlettel lclr ’ a et Lámpásnál és a Kr* Nyúlnál 
iiró Kornberger János kávéssal cimboraságban ^ en> a Kék ̂ Csukához címzett tánchelyiségben 
-  az egyik szobában billiárdasztalt állított fel, P °zsonyu£m; _
íolott Kornbergernek a földszinten már amugyis mtezek alapján joggal kérdezhették; a Hát­
án billiárdasztala.

A székesfővárosi levéltárban levő akták tanu- 
itják, hogy igen nagyméretű volt a biliiárdper, 
melyet a kávésok folyamatba tettek, hogy a 
tendéglősöket és táncteremtulajdonosokat iheg- 
ikaclályozzák abban, hogy tekézőasztalokkal ille- 
titim utón magukhoz csábítsák a közönséget. Ma­
jának a helytartótanácsnak kellett az üggyel fog- 
alkoznia. Häusler és Kornberger voltak az alpe-

nemesek társasága is el szokott jönni; már pedig még a szolid Kazinczy Ferenc is, Kassára meg- 
ez a társaság meg óhajtja magát különböztetni a érkezvén, még mielőtt pihenni tért, egy szál 
köznéptől; erre a célra szolgál az a külön szoba, dákóra kihívta egyik utitársát. „Tizenkét óra 
amelyben a billiárdasztal is fel van állítva, amely • szakaszta el egymástól“, jegyezte fel naplójába,

átkos szerencsejátékoktól. Az sem áll meg, 
>gy egy üzletembernek csak egy billiárdasztala 
áet, mert ixne a panaszosok egyikének-másiká- 
k is két asztala van. Más tánctermekben is van

választó érdekeltjei, hogy miért csak éppen az c 
billiárdasztaluk esik kifogás alá? A pesti tanác; 
azonban hajthatatlan maradt; csupán azt engedte 
meg, hogy a földszinten állíttassák fel egy máso 
dik billiárdasztal. Hétválasztóék most már presz 
tizs-kérdést csináltak a dologból és egyenesei: 
Albert herceg királyi helytartóhoz folyamodtak, 
elmondván, hogy „náluk szoktak lezajlani c 
bacchusi ünnepek — t. i. a farsang alatt a nyilvá-

lehetővé teszi, hogy ott a táncolni nem akaró 
előbbkelő is szórakozhassék“.

Látnivaló, hogy a biliiárdper átalakult osztály-

perré, amelyben a demokrácia győzött, mert Hét- 
választóéknak le kellett szereltetni ők a második 
asztalt, amelyet ilyen oligarchikus indokolással 
akartak megszerezni. A kávésokon kívül igen 
helyeselték a dolgot a mi ősanyáink, akik akkor 
bájos fiatal leánykák voltak, de ártatlan galamb- 
májukat elöntötte az epe, amikor azt látták, hogy 
hóbortos ficsurok ahelyett, hogy táncolnának, dá­
kóval kezükben nézik őket, amint minétet lejte­
nek, no meg — petrezselymet árulnak.

így volt ez 1778-ban, pedig Budapest gyarapo­
dása még csak ezután következett. Misem termé­
szetesebb, hogy fejlődött a kávéházi élet és sza­
porodtak a billiárdaszlalok. A harmincas-negyve­
nes években aranykorát érte ez a sport, amely 
valóságos ipart teremtett meg. így történt, hogy 
amikör Privorszky, ez a hires kávéháztulajdonos 
és Redoute-bérlő be akarta rendezni a Renais- 
sance-kávéházat a Koronaherceg-utcában (akkor 
Uri-utcának hívták), először Bécshen akarta meg­
rendelni a billiárdasztalokat, de később meggyőző­
dött róla, hogy Verniczky pesti asztalosmester 
csakolyan jókat fabrikál, hát nála rendelte meg. 
Ezeket az asztalokat vette át Privorszky utóda, 
Pilvax kávés ur, úgyhogy fiatal szabadsághőseink 
a Pilvax-kávéházban magyar asztalokon billiár- 
dozhattak.

Offenheimer Sándor posztókereskedőnek már 
1833-ban a billiárdposztó volt a főcikke, de csak 
azok számára, akik gyakorta gyártották a bi 
lyukakat, nem tanulván meg kellőképpen a kor 
vezető billiárdkönyvét, A. Edlond mesternek 
1840-ben Quedlinburgban megjelent Dér Billiard- 
spieler wie et sein soil cimü müvét, amelyet az | 
összes pesti könyvkereskedők erősen hirdettek.
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ami alapos lumpolás számba ment abban az idő­
ben. A magyarok ebben is szenvedélyesek vol­
tak, sőt egyesek még leleményesek is. így az 
öreg Benkert Antal, az iró és szinész — Kert- 
beny Károly apja — megirta, hogy a magyar 
ifjak félelmes játékosok Bécsben; van olyan 
bohém természetű ifjú is, aki billiárdfogadások 
megnyeréséből egészen jól eléldegél a császár- 
városban.

Csaknem egy; évs zá za d  kelleti hozzá, hegy; a

bácsi kormány meggyőződjék arról, hogy a bil« 
liárd csakugyan ártatlan játék, éppen azért nem 
bánta, bogy a szabadságharc leverése után Buda-* 
pesten a rebellis magyarok akárhol és akár-: 
mennyit tetézzenek, pontosabb szóval: labdád
nyózzanak. Ekkor ugyanis már fokozott rend 
uralkodott Pesten, ahol 1852-ben Edehnann Ká­
roly kiadó Geibel Károly nyomdájában kinyo­
matta és 30 krajcárjával árusította a „Legújabb
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mint minétet lejtenek ..

_______________ _ !
általános labdány-szabályokat“, amelyeket min­
den kávés kötelességének tartott helyiségében ki­
függeszteni.

A szegény magyarnak elvették sok minden­
féle szabadságát, de meghagyták a labdánysza- 
badságótl Ez is valami! Ellenben kétes értékű 
szakasz az, amely eltiltja a nevetségokozó tag- 
jártatást. Igaz, hogy ez nem jó annak, aki 7<r&- 
dányozik, de annál jobban élvez az a kibic,- ű 
nevetségokozó tagjártató.

A kifüggesztett labdányszabályok elmagyaráz-. 
ták a -labdány játék következő nemeit: 1. Harc- 
rőt a (á la guerre). 2. Gulyarőta (Pyramide- 
Parthie). 3. Vonalróta (Wxrrst-Parthie). 4. Nagy-: 

| vagy spanyol róta. 5. Olasz róta. 6. Tekerótá 
j! (Segel-Parthie). 7. Német ütközésróta. 8. Francia 
ütközésróta.

Szóval elődeink elég változatosan űzték ezt £ 
kedves sportot, amely manap is megjavitója szá~: 
mos olyan dolgozó ember életének, aki sok időt 
kívánó, i-affinált sportokat nem űzhet Egy bil-: 
liárdasztal öt percnyi távolságra minden városban 
akad. A bílliárdozásban rendkivül sok ötletet le-! 
hét belevinni, nagyon sok ügyességet lehet kifej- 
íeni, amellett, végeredményben, ha nem is erősen, 
az egész test megmozog mellette. Egy fogyatékos­
sága van, hogy tipikusan szobasport és hogy fő­
képpen pipaszó mellett gyakorolják. Talán ezért 
is lett olyan népszerű nálunk, ahol már Quin
J. Midiéi angol utazó 1834-ben érdemesnek vélte 
feljegyezni, hogy Tolnán a Fekete Sas vendéglő­
ben a tisztek milyen vágni való füstben billiár- 
dóztaká - > 1

Azótd a kávéházakból nagy csarnokok lettek  ̂
á pipát is finom külsejű (!) szivarok és cigaret-i 
ták helyettesitik, de azért nagyjában ma is aktuá­
lis még a Regélőnek 1843. évi versecskéje:

Tekeasztal, makaó,
És tarokk és dominó,
Pipafüstből nagy felhő,
N‘est ce pás, Messieurs?

Siklóssy László.


